

# 书香浓郁翰墨香 传习艺术展风采

## 四川德阳青少年暑期生活文化味十足

□叶丽 本报记者 高明山 文/图

盛夏的德阳，翰墨飘香。连日来，德阳少年用手中的笔墨表达对中华优秀传统文化的热爱，传承传习书画艺术，讲好中华传统文化故事，尽展少年风采。



第二届青少年书画传习大会(德阳赛区)市级选拔赛如期举行

近日，由德阳市委宣传部、市教育局、市文旅局、团市委、市文联、市少工委联合主办的第二届青少年书画传习大会(德阳赛区)市级选拔赛如期举行，110名选手同台竞技，不仅彰显了中华优秀传统文化之美，也充分展现了选手精湛的技艺和扎实的

的笔墨素养。

来自绵竹中学的李力洁，学习书法近10年了，去年她斩获了全省书画传习大会书法类初中组一等奖，今年又出现在了赛场。“从小学开始接触书法，就产生了浓厚兴趣，从篆书、楷书再到行书，都有学习。”李力洁说，书法练习已经成为了她的必修课，书画传习大会提供了很好的展示平台，“练习书法能让浮躁的心平静下来，在学习上、生活中做事情都细心许多，对好的性格养成也很有益处，这个爱好会一直坚持下去。”

在书法组赛场，选手们端正坐姿，正确握笔，一笔一划自然流畅，所书写的作品各具特色；国画组赛场，选手们舞动着手中画笔，用富有创意的思维和娴熟的技巧，诠释着各不相同的美，创作出一幅幅主题鲜明、风格多样的画作。

从3岁开始接触绘画的陈海生，最擅长的是山水画，以前参加市级绘画比赛屡获殊荣。今天根据主题要求，现场创作了一幅《爷爷的马灯》。陈海生告诉记者，“通过绘画更能增强我的自信心，也能收获不少好朋友，真是发自内心的愉悦，以后还想报考美术学院。”

经过两个小时的“对决”，获奖名单也随之揭晓。经评委公开评选后，共有24名选手获得省级参赛资格。他们将在8月代表德阳市参加第二届青少年书画传习大会全省决赛。

据了解，今年4月，四川省第二届青少年书画传习大会正式启动后，德阳市各县(市、区)积极组织开展书画传习系列活动，多维度、全方位地赋能全市书画艺术传承发展，在广大青少年中引起热烈反响，全市掀起了书画艺术传习热潮。



本届青少年书画传习大会(德阳赛区)市级选拔赛面向全市各区(市、县)和市直属学校进行选拔，书法类61人，国画类49人入围。现场共分小学、初中、高中三大组别，展开中国画与中国书法两大类目的比拼，总成绩由书画素养比拼和书画创作比拼成绩组成，按3:7权重相加确定。其中，中国画创作比拼由参赛选手在180分钟内创作一幅符合命题要求、主题突出、表现内容独特、积极健康向上的作品；中国书法创作比拼包括经典法帖临摹和命题创作两个项目。

“这次比赛小学组与初中组的整体水平比去年提高不少，还有部分让人惊喜的作品。”评审现场，评委专家聚精会神，逐一对手现场书画创作作品进行打分。德阳市美术家协会副主席兼秘书长李绪贵告诉记者，国画小学组一名选手创作的三星堆主题画作《童年如歌》给他留下了深刻印象，“主题鲜明，在传统水墨、构图、审美应用上很到位，这个年纪实属难得。”

同时，德阳市书法家协会副主席、书法教育专委会主任冯学敏也表示，今年书法选手的整体水平好于去年。“有的选手选择篆书书写，现场也没有提供工具和字典，还能默写出来，非常厉害。还有写行草书的，书写感很强，隶书和楷书传承有

序。”他特别提到，建议进一步加强传统书画文化的教育，特别是要培训优秀师资力量，鼓励老师带领学生在校内掀起书画传习热潮，提供更多的展示平台，感受书画艺术的魅力和滋养。

### 开展书画夏令营活动

为丰富辖区青少年暑期生活，培养其对传统文化的兴趣爱好，近日，四川德阳市罗江区万安镇翰林社区党委、翰林社区关心下一代支部开展“践行二十大、翰墨润初心”书画夏令营活动。

在活动现场，志愿者老师为青少年儿童讲解了书法历史、字体的类型、特点等。随后，从握笔、写字姿势开始手把手教孩子们进行书法练习，带着孩子们走进书法的世界，孩子们对写毛笔字充满了好奇心、劲头十足，他们认真临摹，学习落笔、顿笔等动作要领，现场书香味浓郁。

据悉，此次活动，不仅丰富了青少年的文化生活，提升了他们的学习热情，培养了他们的意志力，使他们学会专注、认真地去完成一件事情，还让大家更好、更全面地了解了中国书法文化，并从其中深切感受到中华传统艺术的无穷魅力，继而增强了青少年的民族自豪感。

## 贵州省岑巩县：暑期安全「不停课」 拧紧防溺水「安全阀」

“使用救生绳时，救生圈要与救生绳连接，绳上的弹簧钩要把绳子套住，弹簧锁向右拧死，向左拧半圈……”炎炎夏日，骄阳似火。在贵州省岑巩县龙田镇万记码头，来自龙田镇水利站、应急管理站及专职消防队的工作人员，正在河岸边放置救生圈、救生杆和救生绳等，并现场向群众讲解防溺水常识，介绍各种救援设备的使用方法，增强群众的防溺水意识和自救能力，确保关键时刻救援设备“拉得出、用得上、救得稳”。

“这里的河面较宽，河水也较急，平时来这游泳的人较多。”龙田镇专职消防队长黎正华介绍，夏季是溺水事件的高发季节，为有效杜绝溺水事故发生，确保群众生命安全，龙田镇各相关站所协力配合，齐抓共管，将全镇有溺水风险的重点水域全部落实“一块警示牌、一根救生杆、一个救生圈、一根救生绳”的安全“四件套”，并教群众正确使用方法，不断织密防溺水安全网，让广大群众远离溺水危险。

龙田镇紧盯关键节点、重点区域，聚焦隐患排查、宣传教育和家校协同等，上下联动、多措并举、多点发力，合力拧紧防溺水“安全阀”。通过走访调查、实地踩点、网格化管理，目前，该镇在龙江河的注溪镇凉亭桥至龙田镇总院村沙木滩河段，确定了55个救生设备“四件套”安装点。全镇共配备救生圈40个、救生绳5100米、救生杆67根、安全警示牌52块。

结合河长制网格化管理工作要求，龙田镇按照属地管理原则，整合驻村工作队、村“两委”、网格员、志愿者、党员、教师等力量，组建防溺水工作巡逻宣传队，常态化开展巡河劝导工作，确保重点时段、重点水域有人看、有人巡、有人管、有人防。同时，逐家逐户开展敲门行动，向各村学生及家长宣传防溺水知识，与学生家长签订防溺水安全责任书，确保防溺水各项工作落到实处，切实打好暑期防溺水“总体战”。

“政府干部、学校老师经常上门来给我们和我们家长讲解防溺水安全知识和身边的典型溺水案例，提高了我们的安全防范意识，自觉加强了对子女暑期防溺水教育和监管。”龙田镇兴龙村村民曾慧说，自己经常教育孩子不要私自下水游泳，不到不熟悉、无安全设施、无救援人员的水域游泳，自觉以家庭“小平安”促进社会“大和美”。

今年以来，该镇共组织开展巡河60余次，入户上门宣传120余次，发放防溺水宣传资料1300余份，签订防溺水安全责任书1000余份。周燕 吴念 吴艳平

## 乡村避暑研学丰富多彩

近日，重庆市万州区恒合土家族乡一研学基地内，学生们在参加暑期避暑研学活动。暑期以来，许多家长和同学来到恒合土家族乡，体验丰富多彩的暑期避暑研学之旅。

万州区恒合土家族乡平均海拔1200米左右，森林覆盖率达63%，拥有独特的自然风光资源和悠久的历史文化底蕴。近年来，恒合土家族乡深挖资源禀赋，因地制宜大力发展乡村旅游，形成“生态观光”“康养旅居”“休闲避暑”三大产品体系，吸引众多游客前来体验土家族独特的乡村之旅，探索出一条农文旅融合发展之路。

特约记者 孙凯芳 摄



## 重庆市潼南区塘坝镇人大：多元宣传引导 为未成年人健康成长护航

青少年是国家的未来、民族的希望，是社会主义现代化建设事业的接班人。为进一步做好未成年人保护工作，促进未成年人健康成长、维护社会稳定，今年以来，重庆市潼南区塘坝镇人大联合派出所、平安办、民政社事办、关工委、妇联、学校、文化服务中心等单位部门，开展保护未成年人、关爱特殊未成年人系列活动。

### 多元宣传 营造未成年人保护氛围

广泛宣传，营造氛围。通过各种宣传方式和途径，营造全社会高度关注未成年人保护工作的良好氛围，提高全社会维护未成年人合法权益的意识。

六月是未成年人保护法宣传月，以此为契机，塘坝镇开展了形式多样、内容丰富的系列宣传活动，采用“线上+线下”相结合的形式进行，“线下”通过进村社开院坝会、进校园开讲座、张贴海报、拉横幅等方式，“线上”通过微信群、QQ群等方

式，扩大广大师生、群众对未成年人保护法等法律法规的知晓度。

六月以来，在各学校、交通要道、人口集中地、人流量大的路口等显眼位置悬挂横幅30余幅，利用赶场天开展集中宣传，结合平时工作开展入户宣传，发放宣传资料3000余份，各村社区开展院坝会宣讲、人大代表进学校宣讲共50余场。大力宣传未成年人保护、妇女儿童权益保护等法律法规，禁毒、网络安全、国家安全、电信诈骗、防溺水等知识，营造保护未成年人合法权益和健康成长的良好氛围。

### 有效监督 推动教育高质量发展

据了解，塘坝镇辖区共有塘坝中学、塘坝小学、永康小学、胜利小学、塘坝幼儿园、塘坝文昌学校、文昌幼儿园、新兴幼儿园、塘坝乐艺阳光幼儿园等9所学校，现有学生6089人，有教师485人。就设施建设、校园安全、餐桌卫生、教育教学等方

面，塘坝镇人大通过接访访问、集中视察、开展座谈、听取汇报等方式开展调研督导，收集到相关意见建议30余条，涉及未成年人保护、校园及周边安全、学生心理健康教育、学校基础设施建设、师资队伍、学生上学放学途中交通安全、学生暑期安全管理等方面。塘坝镇人大积极落实建议交办，各职能部门积极办理意见建议，全力推动塘坝镇未成年人保护工作稳步有序向纵深发展，切实增强人民群众的获得感、幸福感。

塘坝镇人大始终把加强未成年人保护、办好人民满意的教育摆在重要位置，通过持续关注，强化全过程监督。在第一次人代会上将塘坝中学运动场改造升级、校内道路白改黑纳入九件民生实事办理，在第四次人代会上，塘坝镇幼儿园迁建主体工程获得最高票，列为2023年头等大事，第五次人代会，将听取和审议塘坝镇人民政府关于教育工作情况的专项报告，并进行满意度测评。教育领域民生实事涉及千家

万户，是人民群众最关心最直接最现实的利益问题所在。塘坝镇人大以强烈的政治责任感，把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，切实让人大工作质效真正受益千家万户。

### 助力特殊群体 强化未成年人关爱

开展保护未成年人、关爱特殊未成年人系列活动。据了解，目前塘坝镇有四类特殊未成年人283人，其中孤儿15人，困境儿童10人，事实无人抚养儿童11人，留守儿童247人。

为切实加强特殊群体未成年人的救助保障，塘坝镇全面摸排高风险家庭等困境家庭，摸清家庭困境未成年人底数，落实政府兜底救助各项措施。探索留守儿童等特殊关注群体家庭监护社会补充形式，统筹村居两委、关工委、妇联、中小学校、志愿服务队等基层力量开展家庭监护帮助工作，定期开展巡查走访，在寒暑假、节假日等重



形式多样、内容丰富的系列宣传活动

点时段开展集中关爱，为他们送去慰问品、学习用品、开展学习辅导等，建立爱心妈妈队伍，开展“情暖童心 相伴成长”主题实践活动，

发挥村(社区)儿童之家阵地作用，开展关心关爱活动，加强宣传引导，为未成年人健康成长助力。通讯员 陈雪梅 特约记者 何军林